GEOGRAFIA ROZSZERZONA

PRACA KONTROLNA NR 11

SEMESTR V

IMig 1 NAZWISKO. ...veii e Semestr ......cccceeeeveeeennenns

1. Nailustracji zaznaczono skrajne punkty Polski. (0-6 p.)

a) Dokoncz ponizsze zdanie.

Aby obliczy¢ rozciaglos¢ rownoleznikowa Polski, nalezy wzia¢ pod uwage punkty ........c.. i eceeneee. .

b) Uzupelnij tabele wlasciwymi informacjami.

Litera Dlugosé Szerokosé
. Nazwa punktu . .
na mapie geograficzna geograficzna
14°07'E 52°51'N
24°09'E 50°52'N

2.Skresl bigdne okreslenia, tak aby zdania byly prawdziwe.  (0-4p.)

a) Jeden z gtownych osrodkow barycznych ksztattujacych pogode w Polsce — Niz Islandzki | Wyz Azorski powoduje naptyw mas powietrza zwrotnikowego

(zwlaszcza latem).

b) Potozenie Polski w $srodkowej Europie sprawia,

ze klimat zachodniej czeéci kraju ma wigcej cech klimatu morskiego / kontynentalnego.

¢) Prad Pétnocnoatlantycki | Kanaryjski sprawia,ze klimat w Polsce jest tagodniejszy i cieplejszy niz na wigkszosci obszaréw potozonych na podobnych

szerokosciach geograficznych.
d) Karpaty i Sudety ufatwiajq | hamujg naptyw mas powietrza znad obszaréw zwrotnikowych.

3.Ilustracja przedstawia kierunek naptywu dwoch mas powietrza ksztattujacych pogode w Polsce. Uzupetnij ponizsze zdania. (0-8p.)

a

Litera A 0Znaczono masy POWIELIZa .........c.coeecerurreveerreererennnuene . Naplywaja one znad ..........ccccoeerevicnennnns .
MaSY 1€ W v przynosza upaly i burze, a ... — gwaltowne odwilze.
Litera B 0znaczono masy POWIEtIZa .........cceeereeueuieueeenerinreenceeeeeeeeenenene . Naptywaja one znad ........cc.ceeveereeeneninnennne
............... . Latem przynosza pogode ciepta i ........ccccccecey @ ZIM@ — ceveveeeiieieieicicieeecneene... 1 StONECZNG.

4. Wyja$nij, na czym polega asymetria dorzeczy Wisty i Odry. Napisz, czym jest spowodowana.  (0-2 p.)

Skala ocen:

6 (celujacy) — 19-20 pkt

5 (bardzo dobry) — 16-18 pkt
4 (dobry) — 13-15 pkt

3 (dostateczny) — 10-12 pkt
2 (dopuszezajacy) — 7-9 pkt
1 (niedostateczny) — 0-6 pkt



